

精灵故事

三山里的精灵

贺兰山花栗鼠:穿条纹衫的小“吃货”

宁夏日报报业集团全媒体记者 倪会智 见习记者 牛宝林 马对对

精灵档案



花栗鼠

花栗鼠,寿命平均为5—10年,属于昼行性动物。成鼠体长110毫米—150毫米,背部毛呈浅黄色或橘红色,有5条黑褐色纵纹,故有“五道眉”之称,是与其他松鼠区别的显著特征。花栗鼠大部分分布在北美洲,仅有西伯利亚花栗鼠分布于欧洲东北部和亚洲北部林区,向南可分布到中国东北、华北、陕西和甘肃南部及四川北部山地等。

精灵物语

我叫花栗鼠,人们常叫我花鼠,背部的五条纵纹是我显著的特征。在贺兰山动物界里,我算得上常住居民,既不像鼠兔那么神秘,也不似金雕那么高傲。我最喜欢待在贺兰山的松林与石砾之间。尤其是有美味松子的地方,很多游客都和我打过照面。

手绘:石琪慧



花栗鼠背部纵纹明显。

可爱的大眼睛、浓密的绒毛、规则的条纹、胖乎乎的脸颊、双爪抱食的萌态……这就是花栗鼠的基本画像。常来宁夏贺兰山国家森林公园游玩的游客,大都有过和它偶遇的经历,尤其是在景区青松岭一带的密林中,花栗鼠时常拖着毛茸茸的长尾巴跳跃。

4月19日上午,雨后的贺兰山空气清新湿润,山顶的云朵与山间的蒸汽交织在一起,为冷峻的贺兰山增添了几分神秘。在贺兰山露营营地,大大小小的岩羊们正埋头啃食嫩绿的草芽。宁夏贺兰山国家森林公园工作人员聂洵因为熟悉贺兰山里的动物,被我们称为“贺兰山动物村专职摄影师”,这次他带我们去寻找花栗鼠。

“此处有一条常年不断流的溪水,有新鲜的苔藓及丁香等植物,是动物们经常出没的地方。”很快,聂洵带我们来到一处山脚下。只见一条溪水蜿蜒而下,发出“叮咚叮咚”的低吟,一树紫色丁香花开得正好。丁香树下搭着一个简易帐篷,内置几把椅凳,顶部悬挂着鸳鸯、白斑拟蜡嘴雀、贺兰山蓝马鸡等禽类“靓照”。

“这是一个简约观鸟点,吸引了区内不少摄影爱好者前来。此处可以拍到各种鸟儿、岩羊、赤狐等,花栗鼠也是常客。最多的一次,我在这里遇到7只花栗鼠。”说着,聂洵将相机架起来,随时准备将出现的小动物收入镜头。我们也架起设备“守株待鼠”。不一会儿,一只北红尾鸲落在了小树杈上。它悠闲地抖抖翅膀、啄啄羽毛,左右转动身体。

很快,又来了一只红眉朱雀,粉嫩嫩、毛茸茸,在灰色的岩石上驻足,像石头上开了一朵桃花。休息片刻,小家伙展翅飞走了。岩羊轻手轻脚地走来,低头喝水,抬头走路,很快融入山色之中。

时间慢慢过去,花栗鼠像是故意躲着我们似的,不露面。“可能是昨天下雨了,山里很多地方存了雨水,花栗鼠不来此处喝水,再者就是刚下完雨,山里温度低,它们不想出来。”聂洵分析。

山风清凉,裹挟着山花的香气吹入怀中。等待之余,我们围着聂洵,翻看拍摄到的花栗鼠。

镜头下,小家伙背部条纹非常明显,大小不同条纹颜色稍有差异。它们行动快速、敏捷,不停地捡拾着地面上的食物,草籽、松子、带壳花生统统塞进嘴里。它在觅食时时刻保持警惕,一旦听到声响立刻躲进灌木丛。它吃东西时,翘起毛茸茸的尾巴,立起身子,两只前爪抱着食物,快速地啃着,尤其是吃花生和瓜子时,堪称剥壳熟练工。

“有一次,我在帐篷里挂了一袋玉米,是给鸟准备的。结果被花栗鼠偷吃了,当时它只露着一条尾巴,我用水棍敲击袋子赶它出来,人家都充耳不闻。花栗鼠囤积食物的特点,它的面颊内部有专门的腮囊,可以将食物储存在嘴巴里,有时候腮帮子比头都大。”

“吃不了兜着走”,说的就是花栗鼠吧。作为伺机进食的动物,花栗鼠不会放弃任何简单易得的食物来源。它找到了吃的,一旦感觉到风吹草动,就会一溜烟地跑掉。

山里的小精灵,遇见它,算是一个额外的惊喜。



看看树上有没有好吃的。



站在岩石上的花栗鼠。



“交头接耳”的花栗鼠。(本组图片由聂洵提供)

固原补贴4.6亿元促肉牛产业健康发展

本报讯(记者 刘文鑫 见习记者 常宽)“外购基础母牛补贴2000元,‘见犊补母’补贴3000元,加上饲草料补贴,共领取补贴5000多元,相当多养两头牛。”4月18日,固原市泾源县香水镇卡子村养殖户童麻乃告诉记者,各种产业到户惠民政策落地,有效降低了肉牛饲养成本,提振大家发展产业信心。

肉牛产业是我区“六特”产业之一,也是固原市域布局的主导产业。2023年,该市肉

牛饲养量达101万头,占全区的42%,基础母牛存栏量达43万头,占全区的56%。由于部分奶牛屠宰占据肉牛市场、进口牛肉价格优势突出等因素,肉牛产业受到一定影响。

“固原市作为宁夏肉牛产业核心区,通过对基础母牛补贴,稳固肉牛产业根基,守好农民的钱袋子。”固原市农业农村畜牧兽医管理科科长高星介绍,今年固原市共配套基础母牛产业发展资金4.6亿元,结合各县区肉牛产业发展实际,制定补贴标

准,落实到户。

“一般对12月龄以上的基础母牛,每头补贴饲草料费500元至1000元,共补贴5万头;‘见犊补母’每头补贴600元至1000元,共补贴25万头;外购基础母牛,每头补贴500元至2000元,共补贴3万头;青贮饲料补贴,每吨不少于20元。”高星说。

西吉县兴隆镇是固原市肉牛养殖、销售第一大镇,得益于基础母牛补贴政策的实施,农户没了后顾之忧,进一步激发了产业发展

活力。“目前,全镇肉牛饲养量达9万头,基础母牛存栏量达3万多头,单家集活畜交易市场月均销售肉牛3万多头,肉牛存栏量、出栏量双增长。”兴隆镇党委书记王志玉介绍。

保护和发展的基础母牛是肉牛产业的核心和关键。固原市及五县区统筹整合各类资金,加大基础母牛补栏、饲草调购等政策补贴力度,稳定和增加基础母牛存栏量,推动肉牛产业持续健康发展。



4月21日,从高空向西眺望,银川市天蓝、地绿、水清,错落有致的城市楼宇与绿化景观相映成景。近年来,银川市将绿色植入群众生活、产业发展、城市建设中,生态环境越来越美,人民幸福感、获得感日益提升。 本报记者 马楠 摄

让“家乡味道”走出农家小院

本报见习记者 徐琳

近年来,平罗县探索出一条村党组织搭建平台、企业直播带货、村民加工配送、收入分成的全链条电商发展模式,多渠道开辟群众增收致富新路径。

去年,平罗县加大电商人才培训力度,多层次、多渠道开展理论知识和实用技能培训,为城乡电商人才培育和发展搭建学习交流平台。通过重点支持龙头企业发挥示范带动作用,孵化周福乐、一礼、沙湖月等5个企业直播间,丁大头直播间月销量突破千万元大关,周福乐、一礼、沙湖月等多家企业直播间月销量相继突破100万元。

宁夏西粮粮油集团有限公司总经理丁浩楠和父亲搭档直播的这两年,潜心钻研业务。业余时间还积极参加电商协会举办的筑梦导师沙龙活动,把自己的经验传授给同行,带着大家一起向前走。

如今,平罗县逐渐形成了“头雁引领 群雁齐飞”的电商直播发展氛围,涵盖粮油、羊肉、休闲食品、瓜果等领域。借助丁大头、周福乐、马氏兄弟等亚麻籽油企业电商直播快速成长,打造出“亚麻籽油香飘中国”区域电商直播发展案例,亚麻籽油线上销售额累计突破5000万元。

“像我们几个人年龄太大找不上活,这两年村里直播火了,我们就来炸油香,每天能挣200元钱。”65岁的村民邵红霞说。

商居联动提升家门口幸福感

本报讯(记者 杨超)“家人们,这里的串串有9种锅底,新鲜美味,如果你还没来过,就快来吧……”4月20日,银川市金凤区贺兰山中路街道世悦社区举办了“商居联动一家亲·邻里共享暖心意”幸福集市,网格员化身主播在“世小悦好物集”直播间推荐辖区琳琅满目的商品。

感受家门口的“烟火气”,世悦社区幸福集市通过“线上+线下”的模式,共设置5个区域18个摊位,引入吃、用、玩、乐、购,不仅有理发、磨刀、义诊等便民服务,还将辖区优质产品展销、跳蚤市场、果蔬直销、能人作品展示等项目汇聚在集中,聚焦居民多元化和便民化需求,为辖区优质商铺资源提供销售平台。

“刚尝了一下,挺好吃的,商家还发放了优惠券,回头带家人去店里吃。”居民戈密密说。有了幸福集市,居民纷纷走出家门享受“赶集”乐趣,增进了邻里情谊。在“邻里能人聚一堂·民族团结一家亲”能人作品展示区,有很多居民驻足观看。“看看这些照片,欣赏小区一年四季不同的景致,也反映出小区3年多的变化,帮我们留住了很多的回忆。”居民郭建华说。

“幸福集市为沿街商铺、创业群体提供了更丰富、更精准的服务,切实加强了社区、居民、商户之间的联动,形成资源共享、邻里互通的良好治理实效。今后,社区将不断整合多方资源,拓展商居联动、文化赋能、社会治理等,带动辖区经济、文化和街区治理出圈,同时也继续通过幸福集市,创新挖掘社区治理新的生命力。”世悦社区党委书记郭丽说。

现场短新闻

红寺堡公安护企安商助经济稳健发展

本报讯(记者 马忠)近日,吴忠市公安局红寺堡区分局经侦大队民警接到报警,一报案人称其经营的汽车销售公司工作人员罗某某在任职期间利用职务之便,多次非法占有客户交付的车辆首付款共计17.5万元,多次私下催要未果。接到报案后,民警迅速受理,前往多地调查取证搜集证据,成功破获一起职务侵占案件,抓获犯罪嫌疑人1名。

4月8日,红寺堡区公安分局合成作战中心精准锁定犯罪嫌疑人罗某某在石嘴山市惠农区的活动轨迹,民警迅速采取抓捕行动,于当日下午将罗某某抓捕归案。目前,犯罪嫌疑人罗某某已被依法采取强制措施,案件正在进一步侦办中。该案件中,报案人与犯罪嫌疑人系亲属关系,出于信任由犯罪嫌疑人负责销售车辆并代收车辆首付款,因制度的不完善及监管缺失,导致犯罪嫌疑人有可乘之机。

红寺堡区公安分局聚焦各领域突出经济犯罪活动,持续加大对合同诈骗、串通投标等犯罪行为的打击力度,发挥利剑作用,优化营商环境。同时,继续联动市场监管、金融办等行业监管部门,持续开展“扫楼清街”专项行动,针对性开展案例剖析和法治宣讲,让更多企业从源头堵塞漏洞,加强员工的管理和法治教育,为辖区内企业稳健发展提供精准支持和保障,全力护航经济社会高质量发展。

今年以来,红寺堡区公安分局破获各类涉企经济犯罪案件2起,挽回经济损失50万余元。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

市民凭社保卡可在宁夏图书馆借书

本报讯(记者 王刚)4月21日,由宁夏图书馆、宁夏图书馆学会等单位共同主办的“阅游宁夏”“4·23世界读书日”暨公共图书馆服务宣传周社会保障卡居民服务“一件事”系列活动拉开帷幕。

启动仪式上,宁夏人社厅、社保局联合宁夏图书馆率先开通社会保障卡注册读者证功能,社会保障卡作为借阅图书凭证之一,代替传统“读书证”,标志着社会保障卡居民服务“一件事”实现了更大领域的拓展和提升,广大读者可以用社会保障卡进行实名认证、零押金注册借书,还可使用电子社保卡享受电子图书立刷立读、有声听书等线上数字图书馆服务。同时,宁夏图书馆全新打造的“智慧阅读空间”正式对外开放,为读者提供自助借书、办证、续借、查询、数字阅读体验、艺术美育、简餐轻食及感受智慧化管理等智能服务。

活动当天,宁夏图书馆线上线下相结合的形式,举办了“阅游宁夏——宁图雅集”文化市集系列活动,进一步倡导“爱读书·读好书”的阅读风尚。石碑传拓、版画刻印、古籍VR漫游等传统文化体验活动,带领读者现场体验传统文化的魅力。“宁夏二十一景”图文展、文津图书奖获奖图书展等,让群众透过书香看宁夏。

4月15日,走进平罗县城关镇新建村电商院落的“书记直播间”,枸杞辣椒酱、辣椒面、八宝茶等特色农产品陈列丰富。

“这是我们本地的辣椒面,香而不辣!”“糖麻丫全是村民炸的,都是传统手艺!”直播带货,对于新建村党支部书记邓振芳来说,已成为日常工作的重要内容。

没有产业,没有项目,村集体年收入只有3500元……2021年当选新建村党支部书记后,邓振芳也曾犯难。有村民提出,希望能带领大家增加收入,邓振芳择机建起了电商服务站。

“第一次直播只播了20分钟,全程很尴尬。”邓振芳说,那时经验不足,对于直播非常陌生。邓振芳不断学习直播技巧,带货水平逐渐提高,慢慢地直播间粉丝数量多了起来,每场直